	АДРЕСА образовательных сайтов
Информационные ресурсы системы образования:
http://www.mon.gov.ru/  - Министерство образования и науки РФ 
http://www.ed.gov.ru/ - Федеральное агентство по образованию

http://edu.ru/  - Российское образование - федеральный портал
Сайты - методические копилки, энциклопедии:
http://www.ege.edu.ru/ - Официальный информационный портал Единого государственного экзамена.

http://mirege.ru/ - Подготовка к ЕГЭ.

http://ru.wikipedia.org/  -  Википедия — свободная энциклопедия.

http://videouroki.net/ - уроки, видеоуроки

http://www.metod-kopilka.ru/ - В методической копилке помощь ученикам и учителям - уроки, методические разработки, рабочие программы, тесты по различным школьным предметам.

http://www.klyaksa.net/ - методические материалы для учителей и учащихся.

http://elementy.ru/  - Это научно-популярный сайт о фундаментальной науке "Элементы", где  можно в разделе библиотека http://elementy.ru/lib найти публичные лекции ученых (в том числе к некоторым лекциям выложены презентации и видеосъемки лекций).
Бесплатные электронные библиотеки:

Специализированная интернет-библиотека электронных книг Elibrus:  http://elibrus.1gb.ru/
Электронная библиотека Куб:  http://www.koob.ru 
Электронная библиотека Либрусек:   http://lib.rus.ec/
Электронная библиотека Альдебаран:  http://lib.aldebaran.ru/
Электронные ресурсы 

http://school-collection.edu.ru  - Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов,  здесь размещены учебно-методические материалы, основанные на использовании информационно-коммуникационных технологий. . Целью создания Коллекции является сосредоточение в одном месте и предоставление доступа к полному набору современных обучающих средств, предназначенных для преподавания и изучения различных учебных дисциплин в соответствии с федеральным компонентом государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования.
http://fcior.edu.ru  - Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР). Проект федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) направлен на распространение электронных образовательных ресурсов и сервисов для всех уровней и ступеней образования. Для воспроизведения учебного модуля на компьютере требуется предварительно установить специальный программный продукт – ОМС-плеер.

http://www.ict.edu.ru  - Портал "Информационно-коммуникационные технологии в образовании". Портал "Информационно-коммуникационные технологии в образовании" входит в систему федеральных образовательных порталов и нацелен на обеспечение комплексной информационной поддержки образования в области современных информационных и телекоммуникационных технологий, а также деятельности по применению ИКТ в сфере образования.
 http://pedsovet.org/  - Всероссийский Интернет-педсовет (аналитические и  информационные материалы, форумы, конкурсы)

 http://elw.ru  - E-Learning Россия. Обучающий сайт.

http://it-n.ru/  - Сеть творческих учителей (для педагогов, которые интересуются возможностями улучшения качества обучения с помощью применения информационных и коммуникационных технологий. 


http://www.intergu.ru/  - Интернет-государство учителей (Задачи проекта: создание единого информационного педагогического ресурса, создание сетевого сообщества творческих учителей).

http://festival.1september.ru  - Фестиваль педагогических идей «Открытый урок». Фестиваль стал самым массовым и представительным открытым педагогическим форумом. Материалы всех участников публикуются на сайте. 



